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Izum se nanaša na nek postopek za pri
dobivanje kovin in zlitin, pri čemur se ima 
doseči izboljšane uspehe glede uravnava
nja množine kovin, ki se zlivajo s kako ko
vino ali zlitino. Postopek se ima izvršiti v 
električni peči. Najbolj bistvena uporaba i- 
zuma se zgodi za izdelovanje kovin ali zli
tin z malo vsebnostjo ogljika, vendar se 
da postopek s koristjo porabljati tudi v šte
vilnih slučajih za pridobivanje kovin in zli
tin, ki imajo večjo vsebnost ogljika. Pri 
doslej poznanih elektro-metalurgičnih po
stopkih, kjer so uporabljali ogljik ali ogljik 
vsebujoča redukcijska srestva, so reducira
li rude ali druge sirovine, iz kojih se je 
imelo pridobivati kovine ali zlitine, ali ne
posredno z ogljikom, ali, kakor na pr. pri 
izdelovanju sirovega železa, deloma z oglji
kom in deloma s plini, ki se tvorijo pri po
stopku in vsebujejo ogljikov oksid. Doslej 
se redovito ni posrečilo izdelati s takovi- 
mi postopki produkt z majhno procentual
no vsebnostjo ogljika. Pač pa je bilo po
trebno v dosego takega malo ogljika vse
bujočega produkta povreči produkt troško- 
vitemu finomu postupku.

Po postupku po izumu je mogoče izde
lovati neposredno malo ogljika vsebujoče 
kovine in zlitine, tudi ako gre za kovine, ki 
lahko absorbirajo ogljik. Tosepoizumu dose
že s tem da se rudo ali pod. reducira popolno
ma ali do znatnega dela ne neposredno, tem več 
posredno z ogljikom ali ogljik vsebujočimi re
dukcijskimi sredstvi. Primerna zmes oksid vse
bujočih snovi in ogljikov oksid vsecujočih 
redukcijskih sredstev se oblikuje po izumu 
v brikete, grude ali drugače kosovno obli-
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kovane, in ti briketi se oddajo v peč z ru
do ali pod., iz koje se ima izdelovati kovi
na ali zlitina. Sestavine briketov se mora
jo poprej zdrobiti v fina zrna ali prah in 
tesno zmešati. Oksid vsebujoče snovi v bri
ketih se v peči najprej reducirajo in s tem 
izdelana kovina ali pod. učinkuje zopet kot 
redukcijsko sredstvo na ostalo blago.

Oksid vsebujoče snovi v briketih morajo 
biti take vrste, da se tvorijo, kadar se re
ducirajo z ogljikom, taki elementi, zlitine 
ali karbidi, ki učinkujejo reducirajoče na 
pravo surovino za kovino ali zlitino, ki se 
ima izdelati. Tako n. pr. se lahko sledeči 
oksidi uporabljajo kot sestavine zmesnih 
briketov: aluminijev oksid, magnezijev ok
sid, barijev oksid, kalcijev oksid, ilovina, man
ganov oksid, borova kislina, kromov oksid, cin
kov oksid in dr. V briketih se lahko uporablja 
vsaki teh oksidov ali zmes dveh ali več od 
njih; različne vrste briketov se lahko skup
no uporabljajo. V zadnjem slučaju se lahko po
sebno ako so redukcijske temperature za raz
lične vrste briketov različne, in ako je upo
rabljana peč električna peč z dvema ali 
več elektrodami, namesti različne vrste bri
ketov na dveh ali več elektrodah. Lahko je 
ugodno, ako se uporablja pri postopku po
sebna sredstva, da se doseže primerna 
konzistenca in primerno tališče žlindre, in 
taka sredstva se lahko mešajo v briket. 
Redovito pa je ugodnejše, taka sredstva, 
ki se nanje ne sme uplivati z ogljik vsebu
jočim redukcijskim sredstvom, dovajati lo
čeno. Ta sredstva, ki se jih naravno mora 
izbrati z upoštevanjem vrste oksid vsebu
jočih snovi v briketih in žlindro vsebujočih
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snovi v ostalih delih blaga, lahko sestoje iz 
apna, kremena, jedavca, sulfidov kako CaS 
iid. Kot redukcijsko sredstvo v briketih se 
lahko uporablja ena ali več ogljik vsebujočih 
snovi kakor lesna oglja, grafit, antracit, koks, 
lignit, lignitov koks (tudi v obliki prahu ali 
zdroba), šola, žaganje in dr. Ako se kaka 
ogljik vsebujoča snov, v kolikor ne gre za 
kak koks, pridoda briketov, se more pod
vreči le-te predsegrevanju, da se gorivo 
zakoka. To naredi hkratu briket trd in luk
njičav. Kot vezilo za mešavino, ki ima tvo
riti briket, se po potrebi lahko uporabljajo 
pri briketiranju običajna sredstva, n. pr. 
katran, lapora, apnena voda, ilovica, vode
nasto steklo, sulfiiov olug in pod. Ako se 
zahtevajo briketi posebne trdosti, se le ti 
poprej lahko osigajo ali žgo.

Kovine ali zlitine, ki se po novem postop
ku lahko pridobivajo, so n. pr. krom, žele
zo, mangan, titan, vanadij, volfram, molibden 
in zlitine teh kovin.

Za izdelovanje ferokroma iz v trgovini 
obične kromoksidove rude (kromit) ali za 
izdelovanje zlitin kromovega železa z majh
no vsebnostjo kroma, kakor rje prostega 
železa ali jekla, iz mešavin take rude in 
železne rude ali kovinskega železa, je na
menu primerno uporabljati brikete, ki vse
bujejo enega ali več oksidov, kakor alumi
nijev oksid, kalcijev oksid ali magnezijev 
oksid. Pri redukciji briketov v peči se v 
tem slučaju izdeluje aluminij, kalcij ali ma
gnezij (oziroma po vsebnosti ogljika v bri
ketu, karbidi, n. pr. kalcijev karbid); te ko
vine oziroma karbidi hitro reducirajo kromo- 
ksidovo rudo, ki se jo skupaj z njimi namesti 
v peč. S tem se zopet tvorijo aluminijev ok
sid, kalcijev oksid, oziroma magnezijev oksid, 
ki preidejo zatem v žlindro. Kot primerna, a- 
luminijev oksid vsebujoča surovina v briketih 
se lahko uporablja aluminijev oksid, alundum, 
boksit, ali pod., kot magnezijev oksid vse
bujoča surovina, magnezit, dolomit kot no
silec kalcijevega oksida, apnenec, žgano 
apno, lapora ali pod.

Ker sta pri redukciji kromita žlindro tvo- 
reči sestavini bistveno aluminijev oksid in 
magnezijev oksid, se more izdelana žlindra 
uporabljati kot oksid vsebujoča surovina 
za izdelovanje briketov. Temperatura v re
dukcijski coni peči bo višja kot posredni 
redukciji kromoksida s pomočjo ogljik v- 
sebujočih redukcijskih sredstev in žlindra 
bo radi tega bolj vroča in se dala lažje 
prebosti kot pri popreje običnih postopkih 
za izdelovanje zlitin kromovega železa.

Ako imajo briketi visoko spec. težo, je 
v marsikaterih slučajih v svrho olajšanja 
dela peči ugodno, da se mešavini pridoda 
posebne kosovne ogljikove materijalije, n. 
pr. lesno oglje. Ako se ne zahteva na og

ljiku posebno bogat produkt, zadošča prav 
majhna množina takega oglja. Za izenače
nje takih pridodatkov ogljik vsebujočih sno
vi se v okoliščinah lahko vnese odvišek 
kromovega oksida. Vendar je boljše upo
rabljati ogljik vsebujoča redukcijska sred
stva v briketih take vrste, da se tvorijo 
lahki in luknjičavi briketi, in v takih sluča
jih ni potrebno vnašati še ogljik vsebujo
če snovi.

Ako se uporablja presežek briketov v 
razmerju z vnešeno množino kromovega 
oksida, je mogoče izdelovati kromove zli
tine, n. pr. z visoko vsebnostjo aluminija. 
V takih slučajih se žlindra z majhno spe
cifično težo lahko s koristjo uporablja. Kot 
sredstva za dosego majhne spec. teže žlin
dre se dajo n. pr. uporabljati kalcijev sul
fid, aluminijev sulfid, magnezijev sulfid in 
magnezijev oksid. Ti sulfidi se lahko pri
nesejo v žlindro s tem, da se mešavini 
pridodajo snovi, ki že vsebujejo take sulfi
de, ali pa se more pridodati mešavina v 
obliki drugih sulfidičnih snovi, kakor žele
zov sulfid, magnetovčev pirit in pod. Te 
snovi tvorijo med postopkom, n. pr. z re
akcijo z iz briketov reducirano kovino, v 
peči enega ali več zgoraj omenjenih sul!i- 
dov, s čimer se izloči vsebnost železa in 
drugih kovin v sulfidičnih snoveh.

Ako pa se ima izdelovati kromova zliti
na z majhno ali nobeno vsebnostjo alumi
nija s pomočjo aluminijev oksid vsebujo
čih briketov, se mora mešavina kromovega 
oksida primerno uravnati. S tem postane 
ugodno delovati z žlindro z razmeroma vi
soko spec. težo, ker se redukcija kromije- 
veg oksida vrši s tem poglavitno v coni 
nad žlindro in se po tem vrši hitrejša re
dukcija, kakor če se mora kromoksid naj
prej v žlindro rastopiti in potem šele iz 
nje reducirati.

Pri redukciji magnezijev oksid ali kalci
jev oksid vsebujočih briketov se dobiva ma
gnezijeva oziroma kalcijeva kovina plinu 
podobno, s čimer se redukcijski učinek na 
rudo bistveno olajša. Nastop kovine v pli
novi obliki v peči se vrši tudi v znatni iz
meri, ako se aluminijeva kovina iz brike
tov reducira. Kot peči pri izdelovanju kro
ma ali kromovih zlitin se morejo pri izve
dbi postopka uporabljati navadne peči, ka
kor so karbidove peči.

Izdelovanje drugih kovin ali zlitin s po
stopkom po izumu se izvede na slični na
čin kakor je bil zgoraj opisan za kromove 
ziltine.

Ako se hoče po tem postopku izdelova
ti železo ali jeklo, je posebno ugodno, 
da se sestavine briketov in ostala mešavi
na tako izmeri, da je pri taljenju tvorjena 
žlindra po svojih lastnostih sposobna za



izdelovanje cementa, izdelovanje cementa 
iz žlindre se vrši lahko po običnih postop
kih. Po tem je po novem postopku mogo
če dobiti kol postranski produkt ne samo 
cement s sestavo portlandskega cementa, 
ampak tudi izdelovati hitrejše strjeni ilovnati 
cement in apnenicement. Zaizdelovanje port
landskega cementa lahko oksid vsebujoča su
rovina v briketih namenu primerno sestoji iz 
ene ali več CaO vsebujočih snovi, kakor 
apnenca, lapore, žganega apna in iz ilovice 
boksita in drugih AL03 vsebujočih snovi 
in ako treba tudi iz kremena ali drugih 
SiO., vsebujočih snovi. Ako se hoče izde
lali aluminij močno vsebujoč cement se 
najboljše uporablja boksit kot Al,03 vsebu
jočo surovino. Briketi se delajo prednost
no ob uporabljanju apnene vode, ilovice 
ali cementa kot vezila. V ta namen se lah
ko uporablja en del po postopku izdela
nega cementa, tako da se do neke goto
ve izmere vrši krogotok.

Ako pa se ne želi izdelovanje cementnih 
žlinder, se lahko uporabljajo briketi z viso
ko vsebnostjo kremenove kiseline, n. pr. 
kremen ali pesek. Ako vsebuje železna ru
da apno, se uporabljajo briketi, ki vse
bujejo razen redukcijskih sredstev poglavit
no kremeno kislino. V drugih slučajih se 
morajo redno pridodati druge žlindro 
tvoreče snovi kot kremena kislina, ali 
kot sestavine briketov, ali kot poseben pri
datek. Kakor že omenjeno, se lahko upo
rablja dve ali več vrst briketov, n. pr. take, 
ki vsebujejo enega ali več oksidov kalcija, 
magnezija ali aluminija in ogljika bogate 
snovi, skupaj z briketi, ki vsebujejo razen o- 
gijik vsebujočih snovi Si._.03. Žlindre, kakor 
n. pr. kalcijevi silikati ali manganovi silika
ti se tudi lahko uporabljajo kot oksidovi 
nosilci v briketih. Pri tem se najprej tvori 
kalcijev silicid ali manganov silicid in se 
potem uporablja te silicide za reduciranje 
železne rude. Aluminijevi silikati, kakor sa
mota, ilovice in dr. se tudi lahko uporab
ljajo kol primerne surovine v briketih.

Ker je temperatura v peči poglavitno do
ločena po redukcijski temperaturi za brike
te, dobe produkti talivnega postopka višjo 
temeraturo kot pri prejšnjih postopkih, ako 
se je na pr. izdelalo surovo železo na o- 
bičhi način v električni peči. Po tem bo 
temperatura dovolj visoka, da vse celo že
lezo z majhno vsebnostjo ogljika prebode.

Ako se uporabljajo briketi v presežku z 
železno rudo se more dobiti železo z iz 
briketov reducirano kovino na pr. silicijem, 
manganom, aluminijem, kromom ali pod. 
Ako pa se uporablja dovolj visoka meša- 
vina železne rude, je mogoče dobiti po 
novem postopku produkt, ki ima malo o- 
gijika in drugih primesi. Ta produkt pa naj

se redovito podvrže po podelovanju v poseb
ni električni peči v svrho uravnavanja v- 
sebnosti ogljika in očiščenja od žvepla in 
podobne svrhe. To popodelanje pa se mo
re izvršiti zelo hitrejše in cenejše kakor 
čiščenje surovega železa.

Pridobivanje železa po novem postopku 
se izvrši lahko, ako je železna ruda v ko
sovni obliki v navadni električni jaškovni 
peči. Ako je železna ruda fino zrnata ali 
zmeta se boljše uporablja peč kakor so 
karbidne peči.

Ako se ima po novem postopku izdela
ti kovina s prav majhno vsebnostjo ogljika 
mora delež na ogljiku v briketu biti redno 
manjši kakor množina za popolno redukci
jo oksid vsebujoče snovi v briketu potreb
nega ogljika.

Patentne lastitve:
1. Postopek za pridobivanje kovin in zli

tin s pomočjo redukcije iz oksidov ali ok
sid vsebujočih rud, označen s tem, da se 
redukcijo oksidične surovine učini popol
noma ali v znatni meri s pomočjo redukcij
skih produktov, ki tvorijo po svojem oksi- 
diranju žlindro, in ki se med postopkom 
tvorijo iz produktov v obliki briketov ali 
grut, ki vsebuje oksid vsebujoče blago in 
ogljik vsebujoča redukcijska sredstva.

2. Postopek po lastitvi 1, označen z upo
rabo mešavine take sestave, da vsebuje 
tvorjena žlindra znaten del močno bazičnih 
nezgorljivih oksidov, kakor CaO ali MgO.

3. Postopek po lastitvah 1 in 2, označen 
z uporabo mešavine take sestave, da vse
buje tvorjena žlindra znaten del aluminije 
vega oksida.

4. Poslopek po lastitvah 1 do 3, ozna
čen z uporabo take sestave, da je tvorjena 
žlindra po svoji sestavi sposobna za izde
lovanje cementa, n. pr. apnenega cementa 
(portlanskega cementa), apneno-ilovnatega 
cementa ali ilovnatega cementa.

5. Postopek po lastitvah 1—4, označen 
s tem, da vsebujejo briketi ali grude ene
ga ali več oksidov z visoko ali razmeroma 
visoko tvoritveno toploto, kakor n. pr. alu
minijev oksid, barijev oksid, magnezijev ok
sid, cinkov oksid ali pod. ali surovine, ki 
vsebujejo takošne okside.

6. Postopek po lastitvah 1—5, označen s 
tem, da služijo kot reducijska sredstva v bri
ketih ena ali več ogljik vsebujočih snovi 
z majhno specifično težo, kakor koks, kok- 
sov zdrob, lignit, lesno oglje, zdrob lesne
ga oglja, šota, žaganje ali pod.

7. Izvedbena oblika postopka po lastitvah 
1—6, v svrho pridobivanja kovin in zlitin 
z nizko vsebnostjo ogljika, označena z u- 
porabo briketov ali grud, ki vsebujejo le 
majhno množino ogljik vsebujočih reduk



cijskih sredstev, ki so nezadostna za reduk
cijo celotnega oksid vsebujočega blaga v 
briketih.

8. Postopek po lastitvah 1—7, označen 
z uporabo briketov v presežku, tako, da 
vsebuje izdelana zlitina kovine ali pod., 
kakor aluminij, silicij, mangan, krom, ki so 
se reducirale iz briketov.

9. Izvedbena oblika postopka po lasti
tvah 1—8, v svrho pridobivanja kroma ali

ferokroma, označena s tem, da se stali 
kromoksid ali kromitova ruda v električni 
peči z briketi, ki vsebujejo ogljik vsebujo
če in oksid vsebujoče blago.

10. Izvedbena oblika postopka po lasti
tvah 1 do 8, v svrho pridobivanja železa 
ali železnih zlitin, označena s tem, da se 
stali železna ruda v električni peči z bri
keti, ki vsebujejo ogljik vsebujoče in ok
sid vsebujoče blago.


